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Но когда эти науки (алгебра и геометрия)

объединились, они энергично поддержали

друг друга и быстро зашагали к совершенству.

Ж. Л. Лангранж

Многие математические задачи допускают несколько вариантов решения. Часто первый избранный бывает далеко не самым удачным. Нахождение «наиболее простых», оригинальных путей решения нередко является результатом длительной и кропотливой работы. Умение решать задачу различными способами является одним из признаков хорошей математической подготовки.


Существуют способы решения алгебраических задач методом, основанными на наглядно-геометрических интерпретациях.


В классическую греческую эпоху геометрия занимала привилегированное положение. Она являлась именно той наукой, в которой проявлялся дедуктивный характер рассуждения, искусство доказательства.


Необходимо сказать о том, что, например, алгебраические выводы у Евклида приводятся исключительно в геометрическом виде. Выражение вида [image: image2.png]


 вводится как сторона квадрата с площадью А, произведение [image: image4.png]a-



 – это площадь прямоугольника со сторонами a и b и т.д.

Этот набор методов было принято называть геометрической алгеброй.

Геометрический метод состоит в том, что само доказательство или решение задачи направляется наглядным представлением. (В старинных индийских сочинениях бывало так, что доказательство сводилось к чертежу, подписанному одним словом «Смотри!».)

На рубеже XVII в. на вооружении математиков пришли алгебраические методы, однако при этом нелишне вспомнить крылатую фразу замечательного французского математика Софии Жермен (1776-1831), которая сказала: «Алгебра – не что иное, как записанная в символах геометрия, а геометрия – это просто алгебра, воплощенная в фигурах».

Геометрия – уникальный школьный предмет, внутри которого заложены богатейшие возможности развития логического мышления и пространственного воображения. Почему же этот потенциал, как правило, не используется на уроках алгебры? Зачастую алгебру и геометрию вообще воспринимают как два различных предмета, забывая о том, что это составляющее одного целого.

В своей работе я ставлю следующие цели:

· Показать, что преимущество геометрического решения тригонометрических задач в его наглядности, так как геометрический подход допускает изящное решение.

· Выявить связи между, казалось бы, совершенно разнородными темами школьного курса математики.
Многие тригонометрические задачи не решаются привычными для них методами или решаются очень сложно, а использование какого-нибудь геометрического приема дает короткое решение. «Тригонометрические функции – это испытанный аппарат геометрии и их тоже нужно излагать, отправляясь от простых наглядных задач, как они практически и возникли – из решения треугольников». (Академик А.Д.Александров. Воспоминания. Публикации, материалы. – М.: Наука, 2002)
№ 1.
Выразить arcsin[image: image6.png]


 через все обратные тригонометрические функции.

Решение:
Так как 0 < arcsin[image: image8.png]v
"



, то arcsin[image: image10.png]


 можно рассмотреть как радианную меру угла прямоугольного треугольника:


arcsin[image: image12.png]


 = α => sinα = [image: image14.png]


 

Значит, а = 7, в = [image: image16.png]


.
По теореме Пифагора в = [image: image18.png]


.

α = arccos[image: image20.png]



α = arctg[image: image22.png], = arctg?




α = arcctg[image: image24.png]b 1
- =arcctg




Ответ: α = [image: image26.png]1
arccos —

7=



 = [image: image28.png]arctg?7



 = [image: image30.png]=
arcctg



.

№ 2.
Вычислить sin[image: image32.png]



Решение:
I способ.

1) sin(arccos[image: image34.png]


) = sin α

arccos[image: image36.png]


 = α => cos α = [image: image38.png]


, α[image: image40.png]


.

2) sin α = 

± [image: image42.png]



Так как α [image: image44.png]


, то sin α = [image: image46.png]



sin[image: image48.png]


 = [image: image50.png]


.
______________

II способ.
sin(arccos[image: image52.png]


) = sin α
arccos[image: image54.png]


 = α => cos α = [image: image56.png]






По теореме Пифагора 

ВС = [image: image58.png]



ВС = [image: image60.png]



sin α = [image: image62.png]



sin[image: image64.png]


 = [image: image66.png]


.

______________

№ 3.
Вычислить tg[image: image68.png]



Решение:
I способ.
1) tg[image: image70.png]


 = – tg α
arccos [image: image72.png]3



 = α => cos α = [image: image74.png]3



, α [image: image76.png]


.

2) sin α = [image: image78.png]



Так как α [image: image80.png]


, то sin α = [image: image82.png]12
3



.

3) tg α = [image: image84.png]



tg[image: image86.png]


 = – 2,4.
___________________
II способ.

tg[image: image88.png]


 = – tg α
arсcos [image: image90.png]3



 = α => cos α = [image: image92.png]3



, α [image: image94.png]






По теореме Пифагора 

ВС = [image: image96.png]



ВС = [image: image98.png]V169 —25 = 12




tg α = [image: image100.png]



tg[image: image102.png]


 = – 2,4.

____________________
№ 4.
Вычислить [image: image104.png]sin (arctg )



.

Решение:
I способ.
1) [image: image106.png]sin (arctg )



 = sin α

[image: image108.png]3
arctg 3



 = α => tg α = [image: image110.png]


, α [image: image112.png]



2) tg α = [image: image114.png]


 => ctg α = [image: image116.png]



3) По формуле [image: image118.png]=1+ctg’a



 имеем: [image: image120.png]



[image: image121.png]



[image: image122.png]



[image: image123.png]ing = +2
sina = £




Так как α [image: image125.png]


, то sin α = [image: image127.png]



[image: image129.png]sin (arctg )



 = [image: image131.png]


.
_____________
II способ.
[image: image133.png]sin (arctg )



 = sin α

[image: image135.png]3
arctg 3



 = α => tg α = [image: image137.png]


, α [image: image139.png]






sin α = [image: image141.png]



[image: image143.png]sin (arctg )



 = [image: image145.png]


.

_____________
№ 5.
Дано: arcsin [image: image147.png]


 = α.
Выразить α через все обратные тригонометрические функции.

Решение:
I способ.

1) arcsin [image: image149.png]


 = α => sin α = [image: image151.png]


, [image: image153.png]



[image: image154.png]cosa = +y/1—sinfa =+ [1—





Так как [image: image156.png]


, то [image: image158.png]72
cosa =222



.

tg α = [image: image160.png]



[image: image161.png]



ctg α = – 2[image: image163.png]


.

2) Так как [image: image165.png]


 и [image: image167.png]


, то α = arctg[image: image169.png]= —arctg
(-5)-=



.

Пусть β = – α, β [image: image171.png]


 
cos β = cos α = [image: image173.png]



β = arcos [image: image175.png]



α = – arcos [image: image177.png]



ctg β = – ctg α = 2[image: image179.png]



– α = β = arcctg 2[image: image181.png]



α = – arcctg 2[image: image183.png]



Ответ: α = arcsin [image: image185.png]


 = – arcos [image: image187.png]


 [image: image189.png]


 = – arcctg 2[image: image191.png]


.
         _______________________________________________
II способ.

arcsin [image: image193.png]


 = α

arcsin [image: image195.png]


 = – [image: image197.png]inx
arcsin:
3




Пусть [image: image199.png]inx
arcsin:
3



 = β, то есть sin β = [image: image201.png]


, (β = – α)

sin β = [image: image203.png]


, то есть β [image: image205.png]






По теореме Пифагора 

СВ = [image: image207.png]VAB?
AC?




СВ = [image: image209.png]Vo—1=18=22




[image: image210.png]2V2
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[image: image212.png]CB
ctg B =zcta B = 2V2=> B =arcctg2V2 => a=—arcctg 2V2




Ответ: α = arcsin [image: image214.png]


 = – arсcos [image: image216.png]


 [image: image218.png]


 = – arcctg 2[image: image220.png]


.

          _______________________________________________
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